

生活亦是诗与远方

胡宸豪

编者按：作为一份校长的特殊礼物，入学报到前，《平凡的世界》三册图书随着录取通知书送到了清华大学2015级本科新生的手中。邱勇校长在寄语中写道：“虽然书中所涉及的年代对你们而言有些陌生，但人生的奋斗、理想的追求，在不同的时代都是相似的。”

没有华丽的比喻和排比，没有惊心动魄的情节，没有不可思议的奇幻，《平凡的世界》仅仅是讲述了一个平凡的世界里，一群平凡的人的平凡的故事。可是在时间的洗练下，你会发现，平凡中蕴含的伟大，是那么深沉而又厚重。

本刊将刊登学生们的《平凡的世界》读书笔记，透过这些文字，去理解他们的世界，感受在这平凡世界中，新一代青年的不平凡的故事。

生活归结于命运。

事业与爱情又都归结于生活。

鸿篇巨制，煌煌人物，蔚为大观。黄原人家，平凡世界，都在述说这平凡与不平的命运。

这本书以黄原的几户人家为中心——孙家、田家等，以少平少安的故事为主线，用小人物的生活印证了新中国的发展历程。六卷巨作，以孙少平开头，又以孙少平结尾，我想这不是巧合，是将少平作为本书的主人公，以这样一个平凡世界的不平凡的小人物，告诉我们梦想的力量。

在这样一个梦想泛滥的年代，人人都有梦想，但多流为

空洞的口号和无聊的敷衍。于是，梦想成为廉价品，我们不愿为之奋斗，为之努力。故而当下，校长推荐《平凡的世界》具有重要现实意义。

书中以孙少平孙少安等人追逐梦想，实现梦想为主线，最后有人在梦的号召下改变命运，也有人甘于平凡生活而拒绝了安逸享乐。那些怀有纯洁梦想的，不论是谁，我们可以分成两类——

一类是平凡的，他们是广大社会中的背景映衬，书中的小配角，甚至有些连角色也称不上，但他们依旧能给我们印象，因为他们有梦想并为实践梦想付出巨大努力；另一类是不平凡的，他们是成就

一个时代的英雄人物，是社会环境中的凸显者，书中的主角。但他们本身却并不带有特殊光环，而是通过奋斗得来不平凡的一生。

无论红花或是绿叶，放在历史长河中，哪怕是眼前的苟且，因为怀有梦想，生活亦是诗与远方。

然而，书中若仅是讲述梦想，就会流于平庸，与泛滥的心灵鸡汤无异，无法给予我们真正的营养。书中还存在一种震撼的东西：即那份和梦想共存的痛苦，是那种深入骨髓、烙印在内心的痛苦。“贫穷让人痛苦，可有了钱还为什么让人这么痛苦。”一句呐喊屏蔽了我们将痛苦的

根源随意强加在贫穷的幼稚想法。这里是无奈于尊严，无奈于生活，无奈于爱情，无奈于命运的痛苦。筑梦的过程不是一帆风顺的，如舟行海中，船行颠簸时作呕的感觉。

在我们短促而又漫长的一生中，我们苦苦寻找人生的幸福。可幸福总是与我们失之交臂，当我们为此而耗尽宝贵的青春年华，皱纹也悄悄地爬上眼角的时候，我们或许才能稍稍懂得生活实际上意味着什么——痛苦与幸福。痛苦也具有震撼的力量。

然而，生活有多少苦难就有多少甘甜。痛苦后的收获是那梦想成功的喜悦。生活不会永远只是黑夜，总会迎来黎明的曙光。痛苦，往往是人走向成熟的最好课程。

我在刚开始读此书的时候，因为没有经历过那个年代，也没有见过那样的贫穷，所以，对于书中的痛苦我根本无法理解，也没有办法去感受作者想表达的是什么。直到最后，我看见那句话“忍、韧、仁是为人”，恍然大悟。《平凡的世界》所诉说的痛苦就是成人与生活本身。三个字概括了一切人物的真实性格。

成人的过程本身就是痛苦的，而我们要成为一个真正的人，那就需要具有某些真实可感的品性，可以是震撼人心，可以是平凡无奇。不论是谁，我们可以分成三类人——

一类人是不能熬住痛苦，



最后放弃了追梦，放弃了自我。不等社会将其丢弃，他已经自我排除于社会大门之外了。他们不堪肉体与心灵的负重，纷纷弯下腰身俯首称臣，或者妄辟捷径，偷鸡摸狗，锒铛入狱。

另一类人熬住痛苦，并不断探索梦的方向，然而却是急于求成的。在不断的彷徨中，他急躁了，一定要找一个确定性的答案来给自己的努力一个说法，让自己付出的代价都有所回报，最后碌碌无为一生。尽管他在不断探索，可悲的是无用的探索。

最后一类人熬得住痛苦，也是不断探索梦的方向，还能灵活地为自己的梦做好不同的注脚，最后在无数次的调试中找寻到了真正的方向，找到了希望，也找到了激情，并可以义无反顾地为之付出代价，真正体会到人生的意义。哪怕只是一名危险作业、地下掏煤的煤炭工人。

哲人会说，苦难能带给人高出世俗的崇高感。我认为，

一切苦难来源于个人本身，是内心做出反应后，躯体化到人的肉体的表现。而我们克服了，就如凤凰涅槃，重得新生。

毛姆说：“一把剃须刀亦有其哲学。”最无用的东西终会显示其意义，何况这些探索的痛苦存在本身就已意义非凡，少平少安在看似无尽的茫然的探索中最终找到了生命的意义。

“总之，风暴过去后，大海是那么平静，辽远，深沉。哦，这大海……”少平的感慨让追梦的苦楚在得梦的喜悦面前显得意义更为深远。

有了梦想与痛苦，我们的生活才是诗与远方。

我还想说，梦想能带给人低到尘埃的亲近感。梦想绝对不是遥不可及的，只要去探索，去追寻。在找寻不到生命价值的时候，看看《平凡的世界》，默念“这世界不只有眼前的苟且，还有诗与远方。”眼下茫然的你会豁然开朗。☞

（作者为社科学院2015级学生）